

序

中共贵州省委副书记 王富玉

“贵州山川秀丽,气候宜人,资源丰富,人民勤劳”,这是周恩来总理对贵州的赞语。贵州自然景观、民族文化、历史文化、红色旅游和气候资源丰富,神秘雄奇的自然风光、古朴浓郁的民族风情、悠远厚重的历史文化和舒适宜人的气候资源交相辉映,融为一体,构成了一个神奇迷人的“多彩贵州”。

党的十七大把建设生态文明作为全面建设小康社会新的更高要求之一进行了战略部署。当前,我省正开展学习实践科学发展观活动,在贯彻落实科学发展观举措中,按照建设生态文明、发展和谐旅游的总体要求,加快旅游大省建设步伐,推动贵州旅游又好又快发展。贵州大力发展旅游业不仅具有得天独厚的条件,而且是建设生态文明、实现经济社会发展历史性跨越的必然选择。

现代旅游业具有关联度高、带动面大、产业链长,资源利用效率高、资源消耗少、环境污染小等特点,是典型的资源节约型、环境友好型产业,是在全世界被公认的“绿色产业”和“朝阳产业”。经济的持续快速增长、社会生活条件的不断改善和文化消费需求的多样化,为旅游产业发展提供了日益广阔的空间。贵州作为旅游资源大省,最大的特点是自然和人文生态保存良好、风光优美;历史民族文化多彩厚重,气候宜人、民风纯朴。目前已有1个世界自然遗产,4个国际级生态博物馆,13个国家级风景名胜区,21个国家森林公园,7个国家级自然保护区,6个国级地质公园,57个省级风景名胜区。这一切蕴含了我省发展旅游产业明显的比较优势和巨大的市场潜力。

省委、省政府高度重视旅游业的发展,明确提出了把旅游业培育成为新的支柱产业和加快建设旅游大省的目标,把旅游业作为全省经济社会发展的大事来抓,近年来制定出台一系列旅游产业发展政策,不断创新旅游管理体制,完善旅游基础服务设施,实施旅游精品战略,调整旅游产品结构,加大旅游宣传力度,改善旅游服务软环境,旅游产业发展环境进一步优化,旅游业保持了持续快速健康发展的良好态势。“十五”期间全省旅游总收入年均增长32%,五年翻了两番;2007年全省接待国内外游客6262.89万人次,同比增长31.91%;旅游总收入达到512亿元,同比增长32.36%。据测算,旅游业产值占全省生产总值的比重由2000年的2.54%上升到2007年的7.59%。旅游业作为我省新的经济增长点,在第三产业龙头作用已初步显现,对国民经济发展的贡献日益增大。当前和今后一

段时间,在加快小康社会建设、实现我省经济社会发展历史性跨越的关键时期,我们必须坚持以科学发展观为指导,抢抓发展机遇,以旅游业为龙头,大力发展现代服务业,拉动第三产业加快发展。紧紧围绕“实现两个目标、打牢三个基础、实现五个增长”的要求,努力把旅游业培育成为支柱产业,把贵州建设成为旅游产业大省;打牢旅游增长方式转变的基础,打牢旅游市场开拓的基础,打牢旅游整体设施的基础;持续实现旅游收入的增长、国内外游客来黔旅游人次的增长、旅游业转移农民就业人数的增长、旅游商品销售收入的增长以及旅游总收入占全省生产总值比例的增长,千方百计实现全省旅游产业的跨越式发展。

“国有史,邑有志”。自古以来,我国就有编修史志的文化传统。《贵州省志·旅游志》即将出版发行,令我十分欣慰。这部志书较为全面系统地记载了贵州旅游业由接待事业型转变为经济产业型再迈向支柱产业型的发展历程,记载了贵州旅游业从零起步、不断迈步和蓬勃发展的历史轨迹,记载了旅游战线广大干部职工艰苦创业、开拓进取、顽强拼搏、勇于奉献的时代精神。史料丰富翔实,思想性、科学性和资料性兼备,体现了我省旅游业不断向前发展的客观规律与时代特点。作为《贵州省志》的一个分志,又有着贵州民族资源、历史资源、文化资源与开发状况的记述,故可以视为一部专志。

志书的功用主要在于存史、资治、教化和服务。我相信,这部悉心编纂、集中各方面专家学者智慧的《贵州省志·旅游志》,对于加强我省社会主义精神文明建设、进一步宣传“多彩贵州”、扩大贵州的知名度和影响力,促进新世纪新阶段贵州旅游业的大发展大繁荣,具有十分重要的意义。其出版发行,必将促进更多关注贵州旅游发展的有识之士,支持、参与贵州旅游产业的研究、保护与科学开发。

是为序。

2008年9月